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ІКТУ8ДЬНІЄТЬ Д0СЛІДЖ9НИЯ . Успіх НвІЧГННЯ і ЇИХОМННЯ розу­
мом відсталих дітей і  значній нірі залежить «ід ранньо! корекції 
іх інтелектуального дефекту і особистості з цілому. В дошкільно­
му si ці закладається фундамент психічного отановаення особистості, 
I I  активних чинників, ■ зв'язку з зим особливої значущості набував 
проблема формування самостійності та довільності дій дитиня щодо 
діяльності, яку ю на виконує. Свідоме оволодіння дошкільником рів­
нями іядаия діяльності піредблчав сформованість певного рівня само­
регуляції, функцією якої є самоконтроль. Одним із показників сфор­
м овано ї самарегуляції дитиня дошкільного віку вважається наяв­
ність певного рівня самоконтролю в компонентному складі будь-якого 
виду діяльності.

На думку вчених / Н.Т.Бінь, Д.Н.Богуа, І.И.БоришевськиЙ,
О.І.Бугрименко, В.В.Давидов, Д.Б.Ельконін та інші /, саме в дошкі­
льному віці є найбільші резервні можливості щодо засвоєння дій . 
самоконтролю аляхом передавання через допоміжні стимули / гру, уяв­
лення, почуття/ функцій управління та контролю під дорослого де 
дятіяя. Дитина навчається "порівнювата продукті чужого досвіду з 
показниками власного" /Л.С.Вигоіський/, ф ік суй »  та виправляти яа 
основі виробленої програми коректування неявні помилки, тим самим 
удосконалююча свою ді.ільність. Доведено, що самоконтроль забезпе­
чу* не хілька якісне виконання діяльності і  цілому» а й сприяє роз- 
виткові й удосконаленню психічних функції дитині, вольових і емо­
ційних процесів.

У цьому зв’язку процес формування оаиоконтролю виступав одним 
із дійовії засобів корекційно! роботи, спрямвваноі на підвищення 
пізвавальних можливостей розумово Відсталих дітей.

Проблема самоконтраню знайшла певне відображення в спеціальних 
дослідженнях з олігофренопедагогіи / І.Д.Бвх.В.І„Бондар, 
Г.ІІ.Дульнев,М.Ф.Гнезділов, С,Д.Накснменно, Г.М.Мерсіянона, С.Л.Иір- 
ськяі, Б.І.ІІінськай /, які свідчать про те, ще і  розумово відсталих 
школярів дії самоконтролю спонтанно на -виникають, а погребують ціле­
спрямованого формування. Встановлена, що учні допоміжно! школи 
відчувають суттєві труднощі в процесі виконання завдання,з одного • 
боку, через відсутність операційних навичок контролю, з іншого - у 
зв’язку з недостатністю уявлень про сутність перевірочної діяль­
ності в цілому. Крім того, у розумово відсталих дітей відмічається 
месформованість відповідних мотивів самоконтролю.



Сідней, незважаючи ив актуальність, проблеме рваьої корекції, 
спеціального .їормуьвння сеыокоитроди j  розумово відсталих дітей 
довільного віку не стала предметом спеціальних досліджень І не зней- 
■н доотитнеого вирішеная в спеціальній психології та педагогіці.

їак, зокрема, відсутні дані, які розкривай 0 ріякі сформован г- 
иосії самоконтролю у розумово відсталих дошкільників, специфіку зд іі-  
ованнй ними перевірочних дій. Потребують спеціального визначення, 
розробки, наукового оогрутувення поихолого-аедагогічні умови, зміст 
»  форми корекційної роботи, спрямовані на аабездечеиия достатнього 
рівня розвитку самоконтролю у такої категорії дітей.

Усе це оюідчить про об'єктивну необхідність дайдого досліджен­
ня і визначає його актуальніоть.

Мета доояіджения полягала в аналізі можливостей та има- 
качанні психолого-педагогічних передумов самоконтролю у розумово 
відсталих дошкільників.

Об’єкт дослідження - процес формування самоконтролю у ро­
зумово відсталих дітей дошкільного віку.

Предмет дослідження - визначення та ексиериментааьне об­
грунтування психолого-педвгогічних умов розвитку дій самоконтролю 
у розумово відсталих доакідьиого віку.

Гіпотезо» дослідження було Принуцеиня відновив ТОГО, 40 
оволодіння розумово відсталими дошкільникам* діями самоконтролю 
буде відбуватися значно продуктивніиа, якщо в систем! корекційно** 
виховної роботи з таким контингентом дітей буде забезпечена р е а л і-  
аація слідуючих повхолого-педвгогічних умові
- аоолідовна передача на ооирві урахування динаміка прояву само  ̂
контролю в онтогенезі пункції контрола від педагога до роаумоао 
відоталої дитини вляхом виділення { поступового розширення дит:вІ
“ зон компетентності" для самостійного контролю за влаано» діяль- 
ніохю та поведінкою? '
- формування у розумово відсталих дошкільників відаовідцях моти­
вів те уявлень про сутність те необхідність дія самоконтролю шля­
хом включання їх а спеціально розроблені ситуації;
- переорієнтація дітей з контролю за результатамОДцвання зав­
дання не контроль аа способом д і|{
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- формуванню операційного компоненту контрольної дії повинна пере­
дувати спеціальна корекційна робота, спрямована на усвідомлення 
розумово відсталими дошкіпьниками функції зразка як засобу само­
контролю та оволодіння конкретними вміннями користуватися ним.

Завдання дослідження:
1. Визначити та проаналізувати стан розробленості проблеми 

формування самоконтролю в теорії та практиці спеціального навчання 
те виховання розумово ЕІдсталих дітей довкільного віку.

2. Встановити особливості спонтанного прояву контрольно! дії 
у розумово ВІДСТ8ЛИХ дітей дошкільного віку в умовах використання 
ними зразка як васобу самоконтролю.

3. Овгрунтуввти та експериментально перевірити ефективність 
визначених психолого-педагогічних умов формування самоконтролю у 
розумово відсталих довкільників.

Зміст зазначених завдань обумовив необхідність.комплексного 
психолого-педвгогічного дослідження у віковому аспекті.

Методологічною основою дослідження було вчення про 38К0Н0МІІ>- 
ності та рушійні сили психічного розвитку дитини / ]. С.Виготський,
0.В.Запорожець, О.М.Леонтьев, С.Л.Рубінштейн, Д.Б.ЕльконІн та ін- 
в і/ , концепція планом)рногоформування діяльності /П.Я.Гальперін/. 
Визначення змісту та загальної стратегії корекції самоконтролю у 
розумово відсталих дітей дошкільного віку здійснювалось на основі 
врахування основних принципів корекції: "нормативності розвитку", 
"корекції зверху вниз" і системності розвитку психічної ДІЯЛЬНОС­
ТІ.

Для розв"язання поставлених завдань .застосовувався комплекс 
взаємопов'язаних методів; теоретичний аналіз науково-літературних 
джерел з нейрофізіології, загальної, спеціально!, віково! психоло­
г ії  та педагогіка, окремих методах, в яких висвітлювалась проблема 
самоконтролю; спостереження за корвкційно-ваховними процесом у 
спеціальному довкільному закладі для розумово відсталих Дітей; опи­
тування педагогів; індивідуальний і груповий констатуючий і форму­
юча)! експерименти; узагальнення та систематизація одере них даних 
на основі кількісного та рівного аналізу результатів досліджен­
ня.

Наукова новизна і теоретична значущість дослідженая полягве 
в тому, що вперве на основі врахування психофізіологічного меха­
нізму самоконтролю експериментально визначено специфічні особли­
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вості та вікову динаміку розвитку контрольних дій у розумово від­
сталих дошкільників; розроблено критерії, показники та рівні сфор- 
моввності самоконтроле у дане і категорії дошкільників; виявлено 
психолого-педагогічні умови, які забезпечують ефективність корек- 
ційної роботи з та кипи дітьми по формуванню дій самоконтроле.

Матеріали дослідження спраніииуть подальшій розробці складної 
комплексної проблеми - корекції вад саморегуляції у розумово від­
сталих дІтеЬ. .

Пьактичае значення дослідження. Матеріали дасліджеаня, вакре- 
ма критерії іа рівні сформоввпості самоконтролю, можуть бути вико­
ристані ак діагностичні показники при психолого-педагогічному ви­
вчанні розумово відсталої дитини педагогічними працівниками спе­
ціальних дошкільних установ, для удосконалення змісту та форм ко­
рейці ано-вихоаної роботи в даних установах; при визначенні педаго­
гічної стратегії забезпечеш.н наступності в роботі дитячого садка 
і допоміжної гсеолн по формуванню у дітей самоконтролі). Включення 
«добутих фактів в зміст спеціальних вузівськи;: куроІЕ "Психологія 
розумово відсталої дитини", "Спеціальна методика дошкільного вихо-' 
вання" сприятиме подальшому поглибленню професійної підготовки сту­
дентів дефектологічних факультетів.

Апробація кобсти. Матеріали дисертації сбгааоревалися на X 
Всесоюзній науксїо-пракгичній конференції з дефектології /Ьосква, 
1990р./; про результати дослідження доповідалося на наукових кон­
ференціях в Українському державному педагогічному університеті 
імені ІіЛ1.Др8гом8нов8 /І9В8-І994рр./; на 1-й'Українські^вауковій 
конференції з питань дефектології /1993р./. Дам і дзс)ЛджЗі№Г вико­
ристовувалися при читанні лекцій з курсу "Спеціальна методика ви­
ховання розумово відсталих дошкільників", при проведенні лабора­
торного практикуму з спецпсихологіІ на дефектологічному факультеті 
Українського державного педагогічного університету імені И.П.Дра- 
гоманова. Основні методичні рекомендації наукового дослідження 
впроваджені в практику роботи спеціальних дитячих закладів для ді­
тей з розладами розумового та повного розвитку «.Бердичева, Кам"н- 
нець-Подільського, Києва. ‘

Структура та ь&сяг дисертації. Дисертація складається з всту­
пу, трьох розділів та списку використаної літератури.

Загальний обсяг дисертації ствноіить 160 сторінок машинопис­
ного тексту, ілюстрованого 12 таблицями, діаграмою, графіком.
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Організація дослідження.
Експериментальною базою дослідження служили Київська спеціаль­

на д ятяча  установа  №569 дня розумово відсталих д іте й  та довкіяь- 
ив відділення БердичевськоІ допоміжно! шкоїв-інтернату дйя дітей- 
сяріх з розумовою відсталістю. З проведенні експерименту яриймвли 
у ч е с т ь  д іти  з діагнозом "олігофренія сгупєня д^^іявностіи віком 
аід 4 до 8 років кількістю 120 осіб.

Ка захист виносяться такі положення;
1. Можливість опанування розумово відсталими довкільнякамя 

самоконтролем як новим предметом !х діяльності.
2. Ефективність визначених корекційно спрямованих умов фор­

мування дій самоперевірки у розумово відсталих д о ік іл ьея к ій  ї , 
зокрема, оволодіння ними функцією зразка як засобу самоконтрояв.
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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

У вступі обгрунтовується актуальність темис вязначавться ме­
ха, об"ект, предмет та гіпотеза дослідження, формулюються його 
завдання, наукова новізна та практичне значення.

В першому розділі - "Проблеме формування самоконтролю я тео- 
рП те практиці вивчення та виховання роаумово відстанях діїпй" - 
розкриваються теоретичні аспекти досліджуваної проблеми0 аналізу­
ються положення ВІТЧИЗНЯНИХ 18 зарубіжних ВЧвКШХо як! розглядали 
поняття "самоконтроль* в загальній ха спеціальній педагогіці К 
психології. На основі узагальнення результатів їх досліджень роз-г 
гяядаютьоя найбільш ефективні шляхи формування самоконтролю у ро­
зумово відсталих дошкільників.

В дисертації вказується, що проблема самоконтроля досліджу-' 
велась вченими в різних аспектах: S як самостійне, і ,  виходячи з 
того, що самоіоитрояь в необхідним компонентом будь-яко! діяльнос­
ті в контексті розв"яз8нняґінаях проблем.

В дослідженнях, присвячених проблемі самоконтролю /ЛЛ.Берц- 
фаі, П.Я.Гвльперін, А.Б.Іхеяьоон, С.Л.Кабияьницька, А.К.Сердюк
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П.РЛвмвгв те Іаві/ розглядаються закономірності становленья а 
онтогенезі різних видів самоконтроле, особливості його фракціону­
вання в ДІЯЛЬНОСТІ, В38ЄМ03ВмЯ80К з самосвідомісію та саморегуля­
цією. Вказується, що,завдяки самоконтролю, психічне активність 
особистості відповідає повній програмі діяльності /Т.І.Гавакова, 
Г.Г.Ковальов, U . I.Кувшинов, Г.А.Собіева, У.В.Ульвнкове, В.В.Чеби- 
авва/. і

Питання реалізації самоконтролю на основі врахування фізіола- 
гічного механізму регуляції дій та .поведінки людини, названого 
"функціональною системою" /П.К.інохін, H.Q.Бернштейн/, виевітлвва- 
аися з роботах ІІ.Й.Боривевського, і . 0.Запорожця, Н.Д.ІевІгова, 
і.С.Іинди, Г.С. Никифорова та інвих. Зокрема, ними визначені умава 
формування дій самоконтролю, найважливішими серед яках в організа­
цій взаємоконтролю, насиченість педагогічного провису ситуаціями, 
виі потребують включення дії череві ̂ кч, одночасне формування мо­
тиваційного та операційного компонентів контрольної діяльності.

В дефектологічній літературі /Г.Б.Дульнєв, С.І.Йирський,
ВЛ.Пінський, У.В.Ульвикоіа та інші/ підкреслюється яегагявиий 
валив ведучого дефекту інтелекту на розвиток саиокоатролв, в 8В"яа- 
«у а чий оволодіння аномальними дітьми вмінням заздалегідь плану­
вати діяльність, простежити хід I I  виконання, оцінити результат 
« важливим утворенням корекції їх загального розвитку й сприяв 
«ому, 40 діяльиісм. дихани етво 01 аьв свідомою та самостійною. 
Спеціальними дослідженнями В.І.Бондарв, С.Д.Максименка було вста­
новлено найбільш специфічні особливості самоконтроле розумово від­
сталих учнів. Де неспроможність співвіднести свої дії а аЦаама- 
нам завданням, відсутність прагнень досягнути строго визначених 
результатів, вузькість контрольних оглядів виробу, иедоотяя . 
кількість пауз констатуючого контроле, його неовоечаеніт. Особ­
ливого значення в аспекті нашого дослідження набував ствердженая 
І.Д.Баха щодо необхідності такої організації діяльно»! розумово 
відсталих школярів, яка б забезпечувала включення впоообу дії у 
мету їх діяльності.

Реалізація : к мотиваційного, мк і операційного компояеятії 
самоконтролю у розумово відсталих дітей суттєво ускладнюється .. 
слабкістю регулюючої функції мовленая /В,І.Лубовський, Л.Р.ЛурІЯ,
8.Ґ.Петрове/. Грубі иорувення всіх форм словесної доуляцЦ особ*



ЛИВО різко проявляються у pOajUOEO в ід с та л и х  д іт е й  дош кільного в і ­
ку, до суттєво позначається не оволод ін н і аиюі діями самоконтролю.

В першому роздіяі висвітлено також результати вивчання стану 
роботи спеціальних дитячих задків по формуванню у розумово відста­
лих дітей самоконтролю. Зокрема бую здійснено аналіз діяльності 
педагогів » погляду з"ясув.ання рівня сформован-сті у них уявлень 
про сутність та володіння методичними прийомами а одо навчання ро­
зумово відсталі* довкільників контрольним діям. Визначалася наяв­
ність в структурі ганять вчятелів-дефектологів і в и х о ва тел ів  спе­
ціальних завдань, спрямованих на формування у д іте й  перевірочних 
дій, аналізувалися форми в способи стимуляції спонтанного вияву 
самоконтролю у розумово відсталих дошкільників.

. Аналіз зібраних фактів показав, що переважна більшість Із 
опитуваних педагогів-дефектологів ! вихователів /70#/ мають досить 
чіткі та правильні уявлення про сутність с'амоконтроЬю, значення 
(армування його у дітей, проявляють зацікавленість у прискоренні 
розробки методів І прийомів навчання цієї дії розумово відсталих 
доякількяхів, готовність застосовувати їх на практиці. Разом з. 
там в організації педагогвми самостійної контрольне! діяльності 
дітей е суттєві недолі кв. Так, наприклад, педагоги рідко викорис­
товують реальні ситуації, які виникають в процесі повсякденного 
життя з метою формування контрольних дій. Ке рідне створюють спе­
ціальні ситуації, акі передбачали б контроль гласних дій і вчин­
ків а боку дитвнв.

Причина слабкої організації самостійної контрольної діяльнос­
ті розумово відсталих дітей полягає, на нвв погляд, у відсутності 
чітких критеріїв, що власне повинен контролювати пздагог, який 
працює з дошкільниками а вадами інтелекту, на які основні момента 
їх діяльності ті поведінкі він повинен звертати увагу,, які факт» 
фіксувати, які помилки виправляти самому, & на які лише вказати * 
дитині з тим, аоб вона виправила самостійно. Передовий досвід пе­
дагогів спеціальних дитячих закладів свідчать про те, що ври спе­
ціально організованій корекційній роботі можливості розумово від­
сталих дітей щодо о ч о л о д іен я  дією самоконтролю суттєво розширюють­
ся.

В другому розділі - "Особливості самоконтролю розумово зм ­
отаних дітей 4-7-річного віку" - викладаються завдання, методике.
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х ід  і р езультати  кгкстатую чого  експерим енту, як и й  був проведений 
а спец іальних  дошкільних закивдех у .К и є в е  й и .Бердичеве з розумово 
відсталим и д ітьми 4-7 -р ічко го  в ік у  в к іл ь к о с т і  120 ос і сі.

Головною метою констатуючого експерименту Суло виявлення особ­
ливосте!! здІУ-нення контрольних дій розумово відсталий доикіль- 
НИККМИ різних вікових груп.

Дослідження суло опрямовано на розв'язання та;:их загдакь: 
визначення рівня с$ормоввиаогі самоконтролю розумово відсталих до- 
вкільників; вияв особливостей виконання контрольних дій розумово 
відсталими діідікіпьникаин в умовах наявності опери на зразок, пред­
ставленим в матеріальній та матеріалізованій формах.

Методика констатуючого експерименту включала три серії зав- 
'дань, які араховуї-аші вікові особливості дітей і виконувалась ін- 
дааідуально. Перша серій були найбільш складною для дітей, бо пе­
редбачала самостійне виконання і перевірку завдань і там самим, 
не наву думку, забезпечувала одержання о6*ік т і:ї !!Их даних стосовно 
спонтанного рівня сформованосп дій самоконтролю у дошкільників 
різних вікових груп.

На основі аналізу вккьнаїшя завдань першої серії були визна­
чені чотири /від ниічого до вищого/ рівні с^ормованості самоконт­
ролю у розумово відсталих дошкільників: нульовий, актуальний, пе- 
редумовний та достатній. Відповідно до них обстесувамі діти роз­
поділились на 4 групи, прр що свідчать дані, навадші в таблиці ІКІ.

Таблиця 1.
Розподіл ^oujUobu відстели* дітей різних вікових 
груп за рівнь* сі^ормованості дій самоконтролю /» р/

- о -

Різні Вік дітей

4 роки 5 років 6 років 7 років

нульовий 20% п% 17* ІМ

актуальний 70* Ы% 61# 57 %

передуманий* ! щ 20% 2Ц 29%

достатній 0$ 0* 0* *



До нульового рІЕЦІ! C^OpMOBSHOCT! ДІЇ СвМОКС-МТрОЛЮ Оу-
ям віднесені діти, які характеризувались гЦйу'іиістх .Іфйгнснь до 
здійснення ііОвтрольних операцій. По ходу виконвішя завдаыи. вони 
прмпуокали велику кількість помилії*%Уна помічаючи їх , пррдов^ввди 
виконувати завдання, внаслідок чого результат робиш не відповідав 
вразку. іік видно з таблиці Ы ,  процент дітей ? такий різкам .іосіігь 
значний в усіх  вікова* груг.ах, на вам*вчи не те, іо  н і А ІЩ  п о ­
бувають в спеціальному дитячому завад і , :,в « «Мдчаниии ас^остат- 
аьоі коракційниі роботи.

Переважну більшість дітей, акі, брало участь в.'ек^а^у.ільг1, 
йодне віднести до актуального рівня, їм характерна наявність загаль­
ного орієнтування на контроль зв $воею діяльністю. Бони і  певній 
мірі усві ДОМЛЮЮТЬ ВвіЛИВІСТЬ і иеахіДЯІСТЬ перевірки. С'ДІІИл в і дно— 
оять I I  ари цьому в основному до іракці! доросяого. Прояв потреби 
в контролі дорослого, в його оціни! та допомозі гальмує дармування 
самостійності власних контрольних дія.

Паредумонний рівень ctopuosaiiQCTt ді 11 характеризуй лвонвчну 
кількість дітей уоіх вікова:-, г.рум, ао свідчить про наявність у них 
потенційних иОЛЛИВОСТЬЁ щОЦЧ ОВОЛОДІНН/. Перові ̂ очними ДІНЦІ). Ці ДІ­
ТИ в процесі виконання завдань ІІчсувал'и поми.тки або недоііки, ро­
били спроби їх випрьвиги, але на досягали позитивних резільтагів у 
зв"язку з цевмішшм -утримати в -nauMBri зразок і використати його як 
засіб контролі), відсутність знань та павичок способів виправлеїшя.

Достатній рівень с^орновиності самоконтролі! у розумово від­
сталих дошкільників виявлено не сjn o i is структурі самоконтролю ньо­
го рівна наяаільи повно представлені ного м о ти ц і ЯннИ I операцій­
ний компоненти. Тому, в подальшому, ари Дармуванні дій самоконтро­
лю цей рівень використовувався ин еталонний.

Друга і третя серії експарииенту виявили онеци^ічні особливос­
ті використання розумово відсталими дітьми зразку як звеобу само­
перевірки, нерівномірність оволодіннн ними різними видами самоконт­
ролю та фактори, «о спричиняють виділені недоліки.

Зокрема, зафіксована незначна кількість звертань дітей де зраз­
ка, несформованість операцій звіриная /примірювання/, зідсутміоть 
проявів таких видів замокоатрояв, як випереджаючий, поточний та 
суттєве недосконалість підсумкового.

Проведене констатуюче дослідження забезпечило аргуі нтацію іио- 
ковнів.моооацо необхідності те арір’-ииовог миаввовгС корвжціїнрі 
роботи по формувань» у розумове в ід о м и х  девкЕлькакіа
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самоконтроль, що СЛрЯЯЛЭ ВИЗЙЭ^вВЧй i t  ОСНОРІШХ н ап р ям к ів .

Ь третюю сЬзділі - "Пмх^з^о^ЬвдароґічнІ умови формування 
СОЫОКЭНТрОЙ!) J розумово ВІ-СТ.8/ІГ'.' ДОШКІЛЬНИКІВ 6-7 років" - розкри­
вається зміст та резуйБтати деслідКйго'навчання. його метою бупа 
перевірка доцільності і ефективності забезпечення формування у ро­
зумово відсталих дітей дій самоконтролю при таких психоїого-педаго- 
гічних умовах:
- спеціальна організацій всіє! гсйттедіяльносгі дитини в дитячому 
садку З ІІвГй*; поступово! передачі функції контролю від дорослого 
до дитини;
- включення в систому корекційних з а н я т ь ,  які проводяться as прог­
рамою д и тячо го  закладу, сп ец іал ьн о  розроблених заядвр.ь, вправ, си­
т у а ц ія ,  спрямованих на- формування у  д іт е й  уявл е н ь  про сутність са­
моконтролю, його ноОбх.Ідіїіріь, з а ц ік а в л е н о с т і ' і потреб* в вякоявя- 
ні контрольних д ій;; -
- визначення як спеційльаого напрямку корекційної роботи формувви- 
ня операційного компоненту контрольної д і! на основі усвідомлення 
розумово відсталими дітьми функції зразка як ззсрбу самоконтролю.

При розробці змісту та иотодики експерименту принципового зна­
чення надавалось забезпеченії*, спеціальними корскційнимй засобами , 
усвідомлення, розумово відсталим» дошкільниками самого факту необ­
хідності застосування дій перевірки в будь-якій ситуації та оволо­
діння ними функцією врезка як первинного і найбільш доступного за­
собу перевірки. Такий підхід зумовлений тим, цо за умов нашогс до­
слідження контроль виступає для дітей як новий самостійний предмет 
діяльності і' і  звівану г пик поіребує достатнього сіупонн усвідом­
лення та опанування. Практичне оволодіння функцією зразка повинна 
включати роботу по формуванню вмінь користуватися як зразком-етало- 
аом результату д іяльності, так і зразком-втзлоиом способу перевірки. 
Крім того, враховуючи низький рі;веяь пізнавклькіЯ активності дітей, 
недостатню мотивацію їх  діяльності, виниквє необхідність в створен­
ні тзк званих ситуацій "примусової активності" /Д.М.Узнадзе/, 9 • 
яких дитина змушена систематично контролювати власні д ії способом, 
що вказує дорослий. Така форма активності є передумовою майбутньо! 
діяльності, самостійності та усвідомяевості перевірочної діяльнос­
т і .  ■

Експериментальне дослідження передбачало дга етапи, кожний з 
яких включав по три серії звідань. Перші дві серії носили навчаючий
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характер, третя /контрольне/ - передбачала визначення ефективності 
проведеного Н8ВЧ8ННЯ,

Не першому етап! експериментальне навчання вдійснкізпооь в те­
к и  напрямках: розширеная давлень $Yei« про оухкіеіь те значення 
контролю а житті людини; формуввний- мотивів самоперевірки. Оорнд а 
цак було передбачено проведення спеціацної роб-ом, скрямоззано! us 
МОЮбння дігьии основних слів, словосполучень, якими опврувгь £ 
коїтрольній діяльності / “помилка", ftfepei'fpKa", "я'едоаіки"» "про­
слідкувати за діями /поведінкою/ї "поріднити зі зразком", "випрали- 
х» помилки" тощо/. . Ч "

ЗаОезпечвння усвідомлення розумово відсталими дошкільниками 
необхідності застосування самоконтролю досягалося шляхом органіаа- 
ції спостережень дітей в елементарних ситуаціях побутового характе­
ру з включенням або відсутністю компоненту самоконтролю; обговорен­
ая змісту ситуація з метою визначення об"екту контролю та з"ясуван- 
вгважливості його застосування; стимуляції мовленнєвої діяльності 
дітей; використання етадів, в яких діти відображали, певні контроль­
ні д ії. ' -

Крім спеціальних кор*»ій;них занять, які передбачалися методи­
кою дооаідкення, вихователями згідно наїіих рекомендацій проводилась 
додаткова робота по включенню ксшіолентів самоперевірки в повсяк­
денну діяльність дітей.

При розробці та моделюванні ситуація забезпечувались шроке 
використання ріеноманітних прийомів, заьдяки яким дооягалось най­
більш повне смоційно-суттева сприііннт'ія змісту цих ситуацій. Відбір 
сюжетів длн ситуацій враховував неявні уявлення t досвід дітей.

Другім етапом дослідження передбачалось оволодіння розумово 
Іідстаїаші дітьми функцією зразку як засобу перевіоки, що досягало­
ся шляхом виконання спеціальних завдань І вправ, в яких зразок ви­
ступав і еталоном результату, і еталоном споообу дії та був пред­
ставлений в різних формах /матеріальній, матеріалізованій, зовні»- 
ньомовній/. Корекційна спрямованість змісту заїдань і вправ посс- 
аюаалась завдяки застосуванню таких прийомі, єн наочна  ̂ підкресле­
не децевстрація наявності "розриву" і* іі еталино« І результатам, до­
сягнутим дитиною; об*вктизація імпульсивних дій дитини? коментуван- 
нн процесу перевірки; моделювання ситуацій "спеціально припущеної 
помилки"; різноманітних ігрових прийомів. ‘

Ооновнии показником при аналізі результатііі було зверненая де-• "і  ̂ . ! • ’ Г 7 С : ' - Vі ' 1 І '■ ■ ‘ ■ ■ ‘ ‘ > ' " •'* *■ ~ '
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тини до' зраяка з мето.»? вйкорийійяня й&го для перевірки гласно! ро­
бот*.

Результати проведеного формгИого експерименту в цілому під­
твердили доцільність гіпотетично визначеної сисгзми корекційної ро­
боти s спрямованої не фсрчувеші j  розумово відсталих дошкіяьчиків 
перевірочних ДІЙ.

Зокрема, і  більшості дітей, які були охоплені спеціальним не­
вченням, відбувас.: ЦЄВН8 переорієнтація позиції з "мене перевіряє 
дорослий"-»® *в.в^ев 1 ряю сеСь сам", Дошкільники почали помічати по­
милки г діях інших і частково гласних. Твка тенденція визначилась 
у 71 % шестирічних і Ь6>ь семирічних дітей.

Веїлигим сїідченикь зСаівчоння уявлень дітей про самоконтроль 
та розвитку мотивів його здійснення є те, що майже всі д !ті усві­
домлювали, що в процес,! виконання завдвнь у них можуть бути помил­
ки, і тому є потреба зд іііс іієнш і самоперевірки. Зевдяки цьому вони 
могли з певно» допомігой Дорослого правильно мотивувати перевіроч­
ні д і ї ,  формулюючи відповідні висловлювання. . цьому звиязку слід 
зазначити ефективніеі*, застосування різних прийомів стимуляції мов­
леннєвого супроводження аИіинок самоперевірки.

Наведені факти вказують на те, що визначені нами корекційні 
засоби забезцечувть ефективність підготовки дітей до оволодіння 
операційний компонентом перезірочноГ діяльностінене основі усвідом­
лення ними контрольної функції зразка, про що свідчать дані, пред­
ставлен! в гвОаицІ te2.

- Таблиця 2.
Результати оволодіння 

перевірочними діями розумово відсталими дошкільниками /в %/

І ів Іь
дітей

Вік
дітей

Звернення до 
зоеака як за­
собу контролю

Знаходження
помилок

Виконання
операцій
зіставлення

Іояснення 
зри чин 
помилок

до навч. після до навч, пісня до навч, після до невч. після

14 6 14,2 64,2 28,5 57 Д 35,7 78,5 0 21,4

26 .1 23,2 76,9 26,9 69,2 38,4 84,6 0 26,9
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Д ані таО/іиці вказують на т е ,  140 усв ід ом лення рсаумово в ід с т а ­

лими дошкільниками основного призначених зрадо йк засо бу  п е р е в ір ­
ки сприяло вдосконаленню операцій самоконтролю. Так, більшість 
дітей на всіх еіапах виконання завд|.Уня неодноразова звергалась 
до зразка з иегов перевірки; знаходячи поиияки, виконувала оиарв- 
ціі зіставлення, робила спроби аналізувати причини виникііеинй по­
милок та недоліків в роботі. В цьому зв'язку слід відзначити, що 
виконання контрольних дій розумово вГдств'лим доик'пМшквки більш 
доступно на основі матеріально! та зовніиньомзвноі ізр м  зразка. 
Поряд з цим одночасно намітилась позитивна тенденцій додо; застосу­
вання дітьми зрвзків-способів перевірки. Найбільш доступним серед 
передбачених нашою методвкоо виявився послідовний спосіб контролю, 
його використовувало 68% дітей від тих, цо брали участь в навчанні.

Узагальнені результати дослідження показують, до застосоваві 
нами корекційні засоби підготовки дгтой до оволодіння операційним 
компонентом перевірочної дін.іьііосгі в кзмплексі з спеціальним на­
вчанням їх використовувати зразок длн перевірки результату ді­
яльності /спочатку - чужої, потім - власної/ забезпечують нормуван­
ня певного рівня саиоконгр&яу у розумово відсталих дітей.

Так, порівнюючи з даними констатуючого доеліднення, збільши­
лась кількість дітзй, які досяглії передумовного р ііН Я  сформованос- 
ті самоконтролю: a 22# до 5?}.—у ь-річиях дітей та -з ї%> до 70> - 
у 7-річних.

Раззц з тич слід зазначити, ао достатнього рівня сформоввноо- 
ті самоконтролю не досягнув ніхто з дітей, ііа нашу думку, цей $акт 
а свідченням тсго-, до, пс-перша* карекційиу роботу в цьому напрям­
ку слід починали раніше - тоді ведуть намітитися і позитивні тен­
денції в наближенні до достатнього: рівня. Па-друге. цілком вірогід­
но, що,внаслідок низьких потенційних-мог-ливоста;! досягти даного 
рівня розумово Відсталі А І Ті; ДО «ІИЦН ДОШКІЛЬНОГО ВІ Kj не зможуть.

.Тому нормування перевірочних дій у розумово відсталих дошкіаь- 
ників доцільно розглядати нк прольдеі-тичний етап в загальній сис­
темі роботи по корекції самоконтролі).

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
І.Проведене дослідження виявило низький рівень спонтанного 

розвитку перевірочних дій у розумово відсталих дошкільників різ­
них вікових груп та визначило причини такого стану.Зокрема,яо as-
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родбаченість в зиісГі йорегйііанз-ввховиоі роботи спеціальних дов­
кільних у.етаязв ф'рЬгитох у дітай.дій самоконтролі» як спеціального 
завдання; гідсугність наукове обгрунтованих методичних розробок, 
які забезпечували б иоедідавну t цілеспрямовану д іяльн ість  педа­
гогів з цього напрямку. •

2. Враховуючи обмежені потенційні можливості розумово відста­
лих дітей ^тзеовио розвитку у них саморегуляції, визначено за до­
цільне розглялаїи -роботу по формуванню самоконтролю у дошкільників 
лише в створення певних псиїолого-педагогічних передумов
щодо оволодіння ними цією складно» діяльністю»

3. На оенпві експерименту розкрито І підтверджено ефектізність 
в корекційному відношенні спеціальних умов формування перевірочних 
діі. у розумово відсталих подільників.Найважливішими серед них в:

- послідовна передача на основі урахування динаміки проя­
ву самоконтролю в онтогенезі функції контролю від педагога’ до ро­
зумово відсталої дитиьц;

- форцув8иня;урозуазво відсталих дошкільників відповідних 
мотивів та уявлень про сутність та необхідність дій самоконтролю 
■ляхом включшшн їх в спеціально розроблені ситуації;

- переорієнтація дітей з контролю за результатом виконання 
завдання на контроль за способом д ії ;

- формуванню операційного компоненту контрольної д ії повинна 
передувати спеціальна корекційнв робота,спрямована на усвідомлення 
розумово відсталими дошкільниками функції зразка як засобу самоконт­
ролю те оволодіння конкретними уміннями користуватися ним.

4. Визначено зміст роботи та найбільш ефективні прийоми,які 
забезпечують формування у розумово відомих дітей уявлень про 
перевірочну діяльність,іі сутність і значечимість та опанування 
функцією зразка як засобу самоперевірки.

5. Дана дослідження у звпязку з складністю,недостатньою роз­
робкою і недоел і джені сію проблеми самоконтроле кваліфікується нами 
як перша спроба висвітлення окремих I I  питань стосовно розумово від­
сталих дошкільників.його результати дав» можливість визначити най­
більш вежлив! ,на нашу думку,аспекти подальшої розробки даної дроб- 
леми.Твк,предметом самостійних досліджень може бути розробка зміс­
ту тасистеми і'оТОДйЧНОІ роботи по $»риумим мотиваційного КЭМПО-



ненту самоконтролю у дошкільників us всіх роках вшивания в двтнчіа 
установі {розробка діагностичних методик и  основ; ввзначанш* рівня 
сформованості дій самоконтролю у розумово відоталих дітей;смстама 
роботи а зразком на заняттях в дошкільниками різних вікових груп 
та і нив.
■' "■ ■■ - ■ >j. • . . г- г.' - • • • / , *  ‘.Т-- •••. • • ■ ■ • '
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